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Előfizetési árak
helrt«a. v*|7 p-r-stán küldve 

£<ré?z évre . . • 10 írt — kr.
Félévre .... 5 > -- >
Negyedévre. . • 2 > 50 *
Bgy hóra 1 > — *

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illeti minden k5z- 
emeny a szerkesztőségbe ,Xa*y-u^-atcxa 

1702. ez-' fcérmentve külaendc.

Előfizethetni helyben :
Telejdi K. Lajos könyvke re »kedésé be n 

éi a kiadó hi vauiban. >"agy-o;-aícza 
1703. ez. alatt;"

DEBRECZEN
DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

■vr-Ra-TTiT .T-TTvT 1ST A.F02STK3HSrr
ÉS VASABNAP KTVÉTELÉVÉL

Hirdetési dij :

Nérv hasábos petit sorért 5 kr. Nagy-ot 
tere-delmü s többszöri hirdetések a'*.- 
szerint jutányos áron vétetnek fel B-. ;y^. 

dij minden külön beiktatásért 30 kr

Hirdetést vazy reclám-t mariban f’V.aF 
újdonság sora 30 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sort. 
50 kra, rzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztősé? 
ben és kiadóhivatalban. Nagy-u;-uteza 

1702. sx- a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre!
A ..DEBRECZEN" 25-ik évfolyamá­

nak második negyedére, mely april hó­
val kezdődik, előfizetést nyitunk s tisz­
telettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik 
megújítására, valamint mindazokat, kik 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére.

Lapunk programmját s irányát fej­
tegetnünk szükségtelen. Az a negyed­
század. mely a „De breczen" hála 
mögött áll. ékesebbet;..és ajánlóbban be­
szél minden frázisnak és nagyhangú ígé­
reteknél!

A »DEBRECZEN;: előfizetési ára: 
Egy évre 10 frt
Fél évre 05 frt
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, 

hogy netaláni tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket egyszerűen e czim 
alatt szíveskedjenek beküldeni:

A ..Debreczen1, kiadóhivatalának, Deb- 
reczen.

A Debreczem szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Hierarchia.

Debreczem. márcz. 28.

Az akczióknak és a reájuk követ­
kező, beálló reakezióknak is meg van a 
hasznok és ebből kifolyólag a létjoguk.

A tomboló vihar tisztítja a levegőt 
az egészségtelen miazmáktól; felkorbá­
csolja a tengereket, hogy el ne posvá­
nyosodjanak. Háborúk szülik a hősöket 
és a népek szabadsága ellen ezé ba vett 
attentatumok növelik a szabadságszere- 
telet és a szabadság iránti érzéket.

A Panama botrányos ügye megtisz­
tította Francziaországot a salaktól és 
még a járványos kóroknak is meg van 
az a hasznuk, hogy a nép nagyobb gon­
dot fordít a tisztaságra és a hvgiénikus 
követelményeknek jobban igyekszik meg­
felelni.

Régi közmondás: saját kárán tanul 
a magyar!

A Magyarországban immár nagy hul­
lámokat felvert kultúrpolitika, egyházi 
agitácziók is meghozták a maguk — noha 
fanyarizü, drága, — de mégis hasznos 
gyümölcsét: Megtanították és meggyőzték 
a népet, a nemzetet, hogy csak az a 
kormány tudja czéltudatosan, bölcsen és 
a nemzetre nézve áldásos sikerrel vezetni 
és kormányozni az ország ügyeit, ha 
kezei nincsenek megkötve, ha működése 
nincs megakasztva egy idegen erő, hata­
lom és faktor által; ha a kormány, a 
legiszlativa magában egyesíti a nép által 
reáruházott szuverén hatalmat; szóval, 
ha a „statusban", nincs egy más státus, mely 
minduntalan kolonczot kössön a libera­
lizmus nyakára, a haladás kerekeire!

Az a multszázadbeli theória, hogy 
az emberiség jóléte, boldogsága fölött 
két faktor van hivatva őrködni: az egy­
házi és világi hatalom, rég lejárta ma­
gát. A törvényhozó hatalomnak csak egy 
hüvelye és egy kardja lehet: az igazság, 
az abszolút értékű és értelmű igaz­
ság kardja; csak egy czélja lehet: a nép 
és a nemzet boldogitása. A boldogságnak 
pedig első feltétele; a szabadság.

Szabad csak azon nemzet lehet, 
melynek ügyeibe más faktor, más poten­
tát nern avatkozhatik, legyen ezen fak­
tor akár világi, akár egyházi.

Egy szabad állam, szabad kormány 
respektálja a maga felekezeteinek auto­

nómiáját, — de csak addig, mig ezen 
autonómia nem ütközik az állam általá­
nos közérdekébe.

Vájjon mily kháósz keletkeznek ab­
ból, ha egyik felekezet megtagadná a 
véradót, mivel dogmája tiltja az ember­
ölést; a másik pedig azért, mivel neki 
az állati eledel élvezése tilos, már pedig 
a kaszárnyákban, különösen a magva.or­
szágiakban, húst esznek a katonák ha 
kicsinv porcziót is!

Önként következik abból, hogy a 
felekezetek dogmáikat ,.pro domó\ meg­
tarthatják, sőt az államhatalam köteles 
azokat védelmezni minden kiilbehatástól, 
de hogy egyes felekezetek dogmái gátat 
vethessenek az állam törvényhozó testü­
letének működése elé; hogy egyes fele­
kezetek ..fás“- vagy „nefas“-jától tétessek 
függüvő az államhatalom intézkedése, 
az bizony nagyon „fura" — de egyúttal 
„sajnos“ jelenség volna.

A „hierarchia“ eme — az állam 
működésének gátló befolyását és beavat­
kozását és annak következményét be­
látták Európa azon államai, amelyek ha­
ladásukat és a kor követelte üdvös re­
formokat nem akarták megakasztatni a 
hierarchia által: meghagyták az egy­
ház n a k, a mi az egyházé, t. i. a 
templomot, a papi functiókat, a vallás­
tant. de az állami érdekeket érintő dol­
gokat az állam a maga hatásköre alá 
vonta. És ezt tették azon államok is, a 
melyekben a vallás korántsem oly hete­
rogén, oly tarka, mint Magyarorszország- 
ban. Tette ezt Francziaország. Spanyol- 
ország. Németország, sőt közvetlen szom­
szédunk, szövetségesünk: Osztrákország 
is, — noha ezen országokban az egyön­
tetűséget, a közös érdekek kielégítését, 
az állam és egyház közti assonantiát 
könnyebben lehetett kielégíteni, helyreál­
lt ani. mint minálunk, hol eddig is hét 
elismert és néhány még elismerésre as­
piráló vallás van.

Ha végig lapozgatjuk hazánk ezred­
éves történetét, azt tapasztaljuk, hogy e 
nemzet csaknem annyi harezot vívott az 
ólig' rchiával és a hierarchiával, mint va­
lamennyi küleilenséggel; meggyőződünk 
továbbá arról is, hogy ezen tejjel és 
mézzel folyó ország nemzete, mely jó- 
zsn, munkás, eszes, kitartó és gazdag 
volt. ma az európai államok konczert- 
jében hangadó — még pedig elsőrendű 
hangadó szerepet játszanék, ha ezen foly­
tonos védekezés, hadi lábon való állás, 
harcz és küzdés részint az oligarchiával, 
részint a hierarchiával, nem emésztette 
volna fel azon erőnedveket, melyek ne- 
vekedésére, gyarapodására lettek volna 
szükségesek.

Ámde az oligarchia maga ébredt fel 
öntudatra. Hazafisága nagyobb volt, mint 
egoizmusa. Maga rontotta le Kasztja ez­
redéves khinai falát: lemondott a nem­
zet fejlődését, előhaladását annyira bé­
nító kiváltságairól; felszabadította a job­
bágyságot és e'dobván a lomtárba való 
czimereket, fegyvert ragadott a szabad­
ság, egyenlőség és testvériség kivivására. 
És mit eredményezett ezen beolvadás? 
Áldást és jólétet!

És ez nem is lehetett máskép. Túl­
érett gyümölcs, korhadt fa volt a privi­
légium, le kellett hullania, el kellett 
dőlnie.

A hierarchia legtovább tartotta fenn 
magát hazánkban és ez onnan van, hogy 
a 4ti-as évekig a kathólikus vallást ná­
lunk quasi uralkodó és állami vallásnak 
tekintették, sőt az egyház azt még ma 
is annak tekinti. Itt-olt voltak oly ma- 
gasrangu főpapok, egyházi férfiak, kik 
egyházi magas állásukat összhangba tud­

ták hozni az állameszmének aspiráczió- 
ival, de valljuk meg az igazat, hogy 
nagyrésze folyton kaczérkodott és kaczér- 
kodik Rómával és a pápai tiara fényében 
jobban szeretnek sütkérezni, mint a ha- 
zafiság nimbuszának sugaraiban. Pedig 
ez a pápai uralom roskadozik, hiszen 
hiába hirdette csalhatatlanságát: az nem 
védelmezte meg roskadozó trónját. Hát 
itt, Magyarországban keres erőt? támaszt:1 
És a mit nem talált saját hazájában, a 
mit nem respektált Garibaldi, Cavour. 
azt respektálja Magyarország saját kárára, 
érdekeinek csorbítására, jogainak meg­
nyirbálásával ?

Valóban érett gyümölcs már a kul- 
tur- és valláskérdés, melyet minél előbb 
meg kell oldani: megoldása csak egy 
lehet: az államhatalom integritásának 
megóvása!

A kormány embereinek fel kell vi­
lágosítani a koronát, hogy ezen állapo 
tok immár tarthatatlanok. hol félrend 
szabályokkal, toldozásokkal, foltozások­
kal nem lehet czélt elérni. A dolog ma 
annyira élére van állítva, hogy a meg­
hátrálás tönkretenné az állam szouvere- 
nitását és torony magasságra emelné az 
ultrámon tanizmust és vele együtt a hie­
rarchiát Ez pedig nem lehet az állam 
érdeke!

Az egyház intéző férfiainak, az epis- 
kopátusnak is be kell látnia, hogy első 
sorban áll a haza és annak érdeke, 
mely szent a világi, egyházi és katonai 
rendre egyaránt.

E haza minden lakosa legyen első 
sorban hű honpolgár, hű hazafi.

Holmi scrupuldzus dogmatikai és 
kánoni kérdések mérlegelésével nem le 
hét, nem szabad útját áilani a kaza kö 
zös érdekeinek!

A „non possumus“ rég elvesztette 
világraszóló hatalmát 1

Kuti Zsigmond

mindennapi kenyeret a korcsma-ipar. Szűkösen 
bár. de valahogy mégis csak eléldegéltek abból 
a szerény jövedelemből, a melyet nekik az 
italmérés hozott. Most ez állapotnak s ezzel 
legalább is 150 székely család megélhetésé­
nek vége szakadt. A sepsi-szentgyörgyi m. 
kir. pénzügvigazgatóság 200-nál több folyamodó 
közül csak Átvennék adott jövőre italmérési 
engedélyt, pedig a városi tanács csak azt a 
kevés folvamodót nem ajánlotta, a kiket eddig 
korcsmajoguk gyakorlása közben elkövetett 
kihágásaikért többször megbüntettek.

A polgári házasság mellett. 
Székesfehérvár, márcz. 27. Székesfehérvár köz­
gyűlése ma tárgyalta az indítványt, hogy a kor­
mánynak liberális egyházpolitikájáért bizalmat 
szavazzanak. Az indítvány fölött rendkívül he­
ves vita támadt, végre is annak pártolói győz­
tek 54 szóval, 44 szavazat ellenében.

Atzél harmadszori megválaszta­
tása. A bodajki kerületben ápril 6-ára let! 
kitűzve a választás. Atzél Béla megválasztása 
harmadszor is biztos.

Főispánok menesztése. A hivatalos 
lap közli. Kállai szegedi és hódmezővásárhelyi 
főispánnak, Sándor Béla Bácsmegye és Zombor 
főispánjának főispán! állásuktól való fölmenté­
süket.

Egyházpolitikai tanácskozás a királylyai.
Márcz. 26.

Döntő fontosságú tanácskozások színhelye 
ismét a Lajthán-tuli főváros a magyar po 
litikára vonatkozólag.

A magyar miniszterek tanácskoznak a 
királylyai, a legégetőbb kérdés, az egyház­
politika fölött.

Wekerle miniszterelnök és Hieronymi 
belügyminiszter ma d. u. 2 órakor ö Felségé 
nél kihallgatáson voltak.

A tanácskozások behatóan folytak az 
összes születések, házasságkötések és halálozá 
sok számára kötelező anyakönyvvezetés be­
hozataláról szóló, kilátásba helyezett törvény- 
javaslatról.

A tanácskozás eredménye az, hogy a ja 
vaslat a Háznak már legközelebb be­
nyújt a t i k.

Ma este Fejérváry Géza báró honvédelmi 
miniszter is Bécsbe utazott, hogy a holnapi 
közös miniszteri tanácskozáson részt vegyen. 
A politikai körök az osztrák körök felfogásá­
hoz legközelebb álló miniszter ez útját aggód­
va fogadják és abból bajt komidnálnak.

*

A Neue Freie Presse azt újságolja, hogy 
király ő Felsége beleegyezését adta a magyar 
kormány egyházpolitikai törvényjavaslataihoz.

KÜLFÖLD.
Natália. Konstantinápoly, márcz. 27. 

Natália exkirályné ide érkezett. A pályaudva­
ron a szultán nevében ünnepélyesen fogadták.

Ferry utódja Paris, márcz. 27. A 
szenátus túlnyomó többséggelChalbemel-Lacourt 
választotta elnökké ; a választás általános meg­
elégedést kelt. Parlamenti körökben mondják, 
hogv a mig Carnot lesz az államügyek élén, 
C-onstanst távol tartják a politikátok

A bolgár fejedelem házassága. 
Ferdinand bolgár fejedelem és Mária Lujza 
pármai herczegnő esküvőjére, a mely, ha aka­
dály föl nem merül, ápril 10-én fog meg­
történni, nagyban folynak az előkészületek a 
pármai herczeg pompás villájában. Pianoréban. 
Az esküvőn jelen lesznek Coburg Fulöp es 
Ágost herczegek. Bárdi gróf és neje, Braganza 
Marianna herczegnő és más a Coburg és 
pármai herczegekkel rokon fejedelmi családok 
Az esketési szertartást Lucca püspök fogja vé­
gezni.

Lábmosás az udvarnál. A láb­
mosás szertartása, a melyet minden évben 
megszoktak tartani az udvarnál, az idén a ki­
rályné távolléte miatt elmarad. Mindamellett 
12 "üreg nőt, a kik közül a legöregebb 94, a 
legfiatalabb 80 éves, kijelöltek a lábmosásra. 
Valamennyi ajándékba kap, úgy mint a mm. 
évben, egy ónémet öltözetet, egy szép kivitelű 
czinkkelyhet és egy majolikakorsót. Azonkívül 
megvendégelik őket úgy, mint eddig, s meg­
kapja mindegyik a maga 30 ezüst pénzdarab­
ját egy bőrzacskóban. A 12 öreg asszouy 
összesen 1090 esztendőt képvisel.

A párisi gróf. A párisi gróf felhívást 
bocsátott ki, a melyben arra hívja fel a 
francziákat, hogy a monarchiát állítsák heljre.

BELFÖLD.
Román fészkelődének. Nagyenyed, 

márcz. 27. A románok Abrudbányán és Gyula- 
fehérváron, az országos vásár alkalmából nép- 
gvülést akartak tartani az egyházpolitikai kér­
désekben, a rendőrség azonban betiltotta a 
népgyülést Brassó, márcz. 27. A románok 
tegnap népgvülést tartottak, melyben ellene 
nyilatkoztak a polgári házas ságnak és az ál­
lami anvakönwvezetésnek.

Százötven család kenyér nélkül.
A Székely Híradó jelentése, szerint, a sepsi­
szentgyörgyi pénzügyigazgFitóság 150 székely 
családnak nyomta kezébe a koldusbotot. A do- 

I Jog úgy esett, hogy Ké zdi Vásárhely lakosai 
i közül kétszáznál több családnak biztosította a

A tanítók mozgalma.
A h.-nánási ev. ref. tanító testület, a ta­

nítói fizetések rendezése tárgyában, következő 
levelet intézte K o v á t s József úrhoz, a 
h.-nánási kerület orsz. gyűl. képviselőjéhez : 

Mélyen tisztelt
Nagyságos Képviselő Cr!

A hírlapok értesítései szerint a Képvise­
lőház közoktatási valamint pénzügyi bizott­
sága letárgyalta a községi és felekezeti taní­
tók fizetésének rendezésére vonatkozó törvény- 
javaslatot s mindkét bizottság elfogadta a 
közokL minisztérium úgy az egyéni méltányos 
érdekeket, mint az ügy érdekét rideg fiskális 
és financiális szempontoknak feláldozó javas­
latát.

Mélyen tisztelt Képviselő Ur! Meggyőző­
désünk szerint nagyobb csapást nem mérhe­
tett volna a magas kormány hazánk népokta­
tásügyére. mint amaz esetleg törvénynyé vá­
landó javaslattal mér.

Fennen dicsekesznek vele a hivatalosak, 
hogy a 300 frt minimummal 5278. tanító nyo­
morán segítenek s nem veszik észre, hogy 
épen ezzel egy mély fekélyét tárják fel uép- 
oktatásügyünknek, mely szégyenköre állítja a 
haladó Magyarországot a müveit külföld előtt, 
s megdöbbenést kelt minden igaz hazafi keb­
lében.
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Hogyan ? Hát Magyarország tanitóstátu- 
sának egy negyede 50-200 frt fizetés mellett 
nyomorgóit ez ideig s a 25 éves alkotmányos 
demokratikus kormány ezt tudva tűrte PEsévről- 
évre azal állott a nemzetgyűlés elé,hogy az|orszag 
nép nevelés ügye folytonosan halad,hogy Magyar- 
ország ma már a kulturállamok sorában mél­
tán foglal helyet. Önámitás volt-é ez, vagy a 
nemzet ámítása ? Hát lehet azt józanul gon­
dolni, hogy ily nyomorult fizetés mellett hi­
vatásukat átértő s érző, annak megfelelő, ké­
pes tanítók lettek volna azokon az ezrekre 
menő állomásokon ?

S ha nem voltak — mint a hogy nem 
is lehettek — minek minősíthető az az eljá­
rás a magyar államügyek őrállói részérő , 
hogy a jövő generatió százezreinek nevelését 
olvan emberekre bízták, a kik részint a meg- 
nem felelő képzettség, részint megélhetési ter­
hes gondoktól zaklatott, lenyűgözött lelkieró 
zsibbadtsága miatt csak numeráltak, de nem 
tölthettek be azon álláson feladatukat, a me y 
feladat a művelődés éltető, erősítő forrásai­
nak a nemzet milliói előtt megnyitása által a 
nemzeti erő kifejtése, a hazafias érzület, gon­
dolkozás mélyítése, izmositása leendett volna.

Az ellenséges érzületű népek áradatai 
csapkodják drága hazánk magára hagyott ki­
csiny hajóját. Gonosz kezek belülről is igye­
keznek rést nyitni annak ostromolt testén, i 
lesz belőlünk számra kicsiny nemzetből, ha 
szellemileg sem tudunk, nem akarunk nagyok 
lenni ?Ha nemhogy felülmúlnék elleneinket kul­
turális téren, de lépést sem tartunk velük, sőt 
elmaradunk tőlük ?

Pedig ez fog bekövetkezni, ha az a szel­
lem vezet jövőre is az állam kulturális ügyei­
ben, a mely nyugodtan tűrte a múltban, hogy 
a tanítók ezrei megfelelő képzettség nélkül ál­
líttattak a nemzetnevelés szolgálatába, vagy ha 
a képzettséget magukkal hozták, elsülyedt az 
a nyomor kedvet, lelkesedést, kötelességérze­
tet beborító iszapjába.

Mélyen tisztelt Képviselő Ur ! Azt a nem­
zeti szempontból is veszélyes szellemet látjuk 
mi érvényesülni a szóban levő törvényjavas­
latban, mely a 25 év előtt is kevés 300 írtban 
állapítja meg a tanító fizetését. Elborul ha­
zafiul lelkünk, látva, hogy Magyarország kor­
mánya ily mostoha gyermekeinek tekinti a 
nemzet zömének nevelőit.

Nem rettenetes anomalia-e az, hogy Ma-
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gyarország ezer meg ezer néptanítója fizetésre
nézve alább áll a hivatalszolgánál ! ?

Mi nem érezzük a 300 frtos minimum 
átkát. Kedvezőbb sorsunk megkímélt ettől a 
nyomorúságtól.De elevenen érezzük a néptaní­
tói állásnak azt a kicsinylését, mely abban a 
törvényjavaslatban nyilvánul. Tudjuk, tapasz­
taljuk, hogy a lealázóan csekély minimum 
megtéveszti még azok gondolkozását ií, a kik 
a népnevelést egyik faktornak tekintik a haza 
felvirágoztatásának nagy munkájában s a kik 
a néptanítók ellátására nézve nem oly elfo­
gultan vélekednek, mint általában az emberek 
nagy tömege. — Mert azok is — bár elisme­
rik, hogy valóban többre érdemes egy tanító 
s hogy a fizetés értékét a helyi viszonyok is 
szabályozzák s a mi egy világtól elzárt kisebb 
helyen elég, abból nagyobb helyeken, fejlettebb 
köz és társadalmi visszonyok mellett megélni 
nem lehet; s elismervén ezt; készek a mini­
mumnál többet biztosítani a tanítónak, annak 
a »többnek« a megállapításánál is mindig a 
minimumból indulnak ki. Természetes, hogy a 
300 írthoz viszonyítva már az 5—600 frt is 
nagy összeg. S ha például Debreczenben a 
600 frt fizetés mellett is elégedetlenek a taní­
tók, mert nem tudnak vele kijönni, azt az elé­
gedetlenséget — még a jó akarók is — az 
önzés, az »urhatnámság« megrovásra méltó 
érzetének tulajdonítják, nem pedig annak, a 
mi valóban t. i. a nyomasztó szükség termé­
szetes következményének.

Számtalan példákat lehetne felhozni 
hozhatnánk fel épen a magunk köréből is — 
a mi bizonyítja, hogy annak a nyomorúságos 
minimumnak törvénybe ígtatása még ott is 
akadályul szolgál a tanítók helyzetének javí­
tására, a hol az iskolafentartók bővebb anyagi
erőforrásai lehetővé tennék azt.

És ennek elmaradhatatlan következménye lesz 
egy általános és mélyreható elkedvetlenedés, sőt 
elkeseredés a tanítók körében. Mert hiszen 
bármily szeretettel csüngjön az egyén pályá 
ján: lehetetlenség, hogy a megélhetés nehéz 
gondjai által táplált elégedetlenség férge el ne 
eméssze apródonként annak a szeretetnek gyö­
kereit. Akkor aztán hasztalan hangzanak el a 
felülről jövő nagy szavak a népnevelés szent 
ügyének dicsőítésére: nem lelkesül többé raj­
tok a népnevelők desperált tábora. S az ő bű­
nök lesz-e az, vagy azoké, kik megtanították 
őket arra, hogy azok a szép szavak csak naiv 
lelkek bolonditására szánt, s a tettek aranyá­
val soha be nem váltható fapénzek.

Igen nagyságos képviselő ur, már ez idő­
szerűt is merjük állítani, hogy soha semmi 
mélyebb és általánosabb elkeseredést nem szült 
a tanítók különben sokképen nyomott osztályá­
ban, mint az a »fizetést rendező« törvényjavas­
lat mert igazságtalanságot látunk abban sze­
mélyünkkel, igazságtalanságot, vétkes kicsiny- 
lést az ügygyei szemben. Azért, bár meg va­
gyunk győződve, hogy hagyságodban úgy 
a néptanítóknak, mint általában a 
népnevelés ügynek igaz barátját tiszteljük s 
odaadó pártolására minden igaz ügy bizton 
számíthat .’mégis szükségesnek véltük különö­
sen is felhívni figyelmét a mi sokak által ki­
csinyeit, elhagyatott ügyünkre s tiszteletté, és 
bizodalommal felkérni: méltóztassék felemelni 
szavát a törvényhozó gyűlésen ama egy nagy 
és hasznos osztály jogos érdekeit semmibe sem 
vevő javaslat ellen s szavával és szavazatával 
oda hatni, hogy az olyan alakban törvenynyé 
ne váljék, hanem a tanítók fizetési minimuma 
600 forintban állapíttassák meg. Általában pe­
dig kegyeskedjék fegyelmére méltatni a magyar 
tanítók országos bizottsága által az országgyű­
léshez a fizetések rendezése tárgyában benyúj­
tott kérvényben lefektetett méltányos óhaja­
inkat s pártolni azt teljes egészben, mint 
olyat, melytől függ nagy részben hazánk nép­
oktatásügyének jövő fejlődése, a mi pedig lehe­
tetlen, hogy minden igaz magyar embernek
leghőbb vágyai közé ne tartozzék.

Egyszersmint tisztelettel kérjük, méltóz­
tassék mellékelve küldött kérvényünket a m. t.
képviselőházhoz benyújtani.

Rendületlenül bízva ismeri igazságszere-
tetében : a legjobb reménységgel ajánljuk ügyün­
ket nagy becsű jó indulatába s maradunk

H.-Hadház 1892 márczius hóban, hazafiul
mély tisztelettel:

a h.-hadházi ref. tanító testület.

Határidő-naptár.
Mároz. 29. Horkai Lajos felolvasása az ev. ref. 

egyház tanácstermében.
Apr. 2. Schaf János koszoru-estélye.
Apr. 3. Munkás dalegylet dalestélye.
Apr. 9 Ipar- és kereskedelmi-bank közgyűlése. 
Apr. 22—23. Debreczeni lóversenyek.
Máj. 6—14. Kereskedelmi akadémia növendé­

keinek tauulmány-utja.

Újdonságok-
A SZÉKELTEK KOSSUTHNAK

Megírtuk már, hogy egy székely küldött­
ség csütörtökön adta át az agg hontalannak 
Sepsi-Szenl-György város díszpolgári oklevelét.

A székelyek pénteken vettek búcsút Kos- 
suthtól s az előző napon kétszer voltak hiva­
talosak asztalához villásreggelire és vacsorára. 
Nem győznek eleget beszélni az agg hontalan 
szellemi rugékonyságáról s arról a bámulatos 
memóriáról, mely a nagy napok legkisebb rész­
leteinek elmondásában megnyilatkozik. Többek 
közt szóba hozta Kossuth a Háromszék terüle­
tén vívott csatákat, megnevezte még a közsé­
get is, mely mellett száz székely egytől-egvig 
hősi halált halt s visszaemlékezett a kis csa­
pat vezérének nevére is s nagyon örült, mj. 
kor kérdésére azt felelték, hogy a félistenek 
sírját emlékkő jelöli.

Félistenekről lévén szó, Kossuth azt az 
érdekes megjegyzést tette, hogy e kifejezést ő 
használta először 1852-ben, egy Londonban 
tartott beszédében. Este, mikor nála vacsoráit 
a küldöttség, előkereste a beszédét s szemüveg 
nélkül olvasta föl a beszéd illető részét.

Az egyházpolitikai kérdések is szóba jöt­
tek. Nagy elismeréssel nyilatkozott Wekerlé- 
ről, aki ugyan még nem forrott ki egészen, de 
nagy tehetségű ember. Különben -- mondá’ — 
mindegy : Wekerle vagy Pityi Palkó (saját sza­
vai) viszi-e keresztül a polgári házasságot, csak 
keresztül vigye. Sajnálja, hogy a parlament 
minden egyes tagja nem ért egyet ebben a 
nagy fontosságú kérdésben ; de meg van győ­
ződve, hogy ez az eszme előbb-utóbb dia­
dalra vezet.

A zsidók reczepcziójáról szintén beszélt, s a 
zsidók iránt nagy rokonszenv nyilatkozott meg 
szavaiban. — Elmondta, hogy midőn egyszer 
Klapkához a komáromi várba fontos üzenetei 
kellett küldenie, egy zsidó vállalkozott erre,iv 
három nap árkokban, mocsarakban mászva ja- 
tolt be a várba s midőn viszszatért, még a 
Komáromban elköltött pénzének a megtérítésé 
sem fogadta el. Ez is egy példája — mondá 
Kossuth — hogy ebben a fajban van karakter 
és hazaszeretet.

A nagy hontalannak általában rendkívüli 
örömet okozott, hogy a székelyek megemlékez­
tek róla. Nagy elismeréssel, valóságos elragad­
tatással beszélt a székelyek vitézségéről, s be­
szélt arról a nagy nemzeti misszióról, melyet 
a székelység teljesít a keleti határon. Ha a 
székelyek nem volnának — mondá - erre 
veszedelem fenyegetné Magyarországot.

Maga Ruttkayné is és Kossuth titkárja, 
úgy szintén orvosa is többször mondták a 
küldöttségnek, hogy nem emlékeznek, hogy a 
kormányzó ennyire örült volna küldöttségnek.

A búcsú igazán megható veit. Révay Pál 
ref. lelkész, a Székelyföld legkitűnőbb szó­
noka, gyönyörű beszédben búcsúzott el az agg 
hontalantól, s beszédét egy imával fejezte be, 
mely könnyekig meghatotta Kossuthot.

Könnyezett Kossuth az imádság alatt s 
midőn elhangzott az amen, áldólag emelte föl 
kezét: ti megáldottatok engem, megáWtok én 
is titeket 1

Az áldó kezet sírva csókolták meg a sze-

A „IIEBREC1EN“ TAIiVZ.UA.
A hús zti várban.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
Verőfényes tavaszi nap volt, midőn a 

gúla alakú hegyre fellépdeltem, melynek te­
tejéről szomorúan sötétlenek az elpusztított 
vár falainak omladékái.

— Egyedül voltam. — Mint élő szobor 
az ezred éves romokon — körültem minden 
csendes. — Minő ellentét a természet ébredé­
se és e siri csend között 1

— És a mint ott álltam és a mint szét­
néztem, keblemet átjárta a néma fájdalom.

— Lelki szemeimmel visszapillantot­
tam a múltba, kerestem alakokat — kik vol­
tak azok, kik ezt a cyclopsi munkát végez­
ték ? — Kik éltek itt ? Minő örömtől, minő 
sóhajtástól viszhangzottak a magas termek ? 
Hány véres harczi tusának voltak e falak ta­
nul ? Hány ellenséget kergetett el innen a vi 
tézi kar ? Miért kellett e büszke sasfészeknek 
elpusztulni ?

— Elmerengtem-------Egyszerre mint­
ha ösmert alakok vonultak volna el lelki sze­
meim előtt. Arczuk sápadt és szenvedő. De 
csak addig voltak fenn, mig vérző szivükre 
mutattak — aztán eltűntek

— Értelek beneteket megdicsőült alakok 1 
A honfibú sir le szenvedő arczotokról — az 
nyitotta meg vérző sebeiteket.

*

— Hát ide vándoroltál te is egykor jó 
Kölcsey Ferencz ? Mi hozott ide ? Talán lel­
kesedni jöttél ? Hiszen mi szükséged volt ne­
ked erre, a ki egy nemzetet lelkesitél fel. Vagy 
a bánat hozott ide, hogy megnyugvást keress 
itt az üldözött hazaszeretet menedékhelyén ?

— Mintha látnám mélabus szelíd arezo- 
dat, mit a remények és kétségek redői ba­
rázdáltak be. — Még reméltél, mindőn e vár­
nak »bus düledékén sóhajtva megálltál», hogy 
hazád »fényre derül«. — De hajh 1 nemes szi­
vednek szent oltár tüze, a csalódások vihará­
ban kialudt. — Beszédes ajkad elnémult 
örökre.

— Jer, ülj le mellém e mohos kőre ko­
rán megtört lélek 1 Öntsük ki egymásnak bá­
natunk tengerét. Hisz’ a mi belőled e, bus fa­
lak láttára sóhajokat facsart ki,nekem is fáj 
nagyon fáj !

— Recrudescunt diutina inJytae gentis 
Hungáriáé vulnera !

— Több volt száz évnél már, hogy ide­
gen kormány sanyargatta a magyar nemzetet. 
Megakarták fosztani alkotmányos jogától. El­
akarták törülni nemzeti önállóságát. Beakarták 
olvasztani az osztrák tartományok közé. Nem 
hívták össze az országgyűlést. A nemzet nem 
tiltakozhatott nyíltan a sérelmek ellen, melyek 
halomra gyűltek össze. Idegenekkel töltettek 
be a legfőbb tisztségek. A nemzetnek vére és 
pénze idegen czélokra pazaroltatolt. — Hiába 
szólalt fel egy-egy lelkes hazafi, nem hallgat­
tak rá. — Üldöztetett a hazafiság. Diadalt ült 
a zsarnokság. —- Zrínyi—Frangepán—Nádas- 
dy a vérpadon múltak ki. A protestáns val­
lást kiirtással fenyegették. A protestáns papo­
kat és tanítókat fogságra, gályarabságra hur- 
ezohák. — Elvették templomaikat, iskoláikat. 
Kobb—Strasoldó—Karaíía vérfürdőbe áztatták 
a hazát. Szolgalelkü adminisztrátorok rágód­
tak a nemzet testén. — Nem volt igazság, csak 
erőszak. Nem volt törvény, csak önkény. Nem 
volt kegyelet, hanem kegyetlenség. A jó er­
kölcsöket az erkölcstelenség váltotta fel. Nem 
volt biztos az élet, a vagyon, még a családi 
tűzhely szentsége sem.

— Mindenütt elnyomás — vér — sirás 
és jajgatás 1 ! .

— Ekkor állott fel egy daliás férfiú, bzi 
vében ifjú tűzzel. Agyában merész gondola­
tokkal. Kezében nemzeti zászlóval, a mire ez 
volt Írva : Hazáért és Szabadságért. E férfiú 
volt H-ik Rákóczi Ferencz.

_ És a nép megváltójaként üdvözölte
őt. Oda gyűltek zászlója alá. Az egész orszá­
gon egy kiáltás hangzott végig : Csatára a ha­
záért és szabadságért 11

— »Fel hát Magyarország zászlójával ! 
igy hangzók a jelszó. Törjétek össze a zsar­
nokságot 1 Űzzétek ki az ellenség lelketlen szol­
ga népét 1 Fel-fel 1 egészen Pozsonyig — ha 
kell, egészen Bécsig 1— Itt tűzzétek fel a vá­
rosnak legmagasabb csúcsára ezt a félelmetes 
zászlót, a melyen arany hetükkel ragyog : pro 
libertate. Mert Magyarországnak függetlennek 
kell lenni« !

*

— A sors azonban másként határozott. 
Ármány és cselszövény megbuktatták a hőst. 
Az a fejedelem, a ki országoknak parancsolt, 
a kinek csak kezét kellett volna kinyújtani,

hogy írónál tegyen a fejére, a ki seregeknek 
és kincseknek ura volt : most szegény és ül­
dözött martyr lett.

— »Rákóczi hajh ! Bercsényi hajh ! or­
szágtok veszve van.«

— »Bujdosva fut a fejedelem is, a jók 
apostola, kiűzve ősei honából, kifosztva, meg­
átkozva és elhajtva a fergeteges éjbe, ki, ide­
gen országok hidegébe. — Feje korul a jövő 
dicsőség glóriája fénylik: e tündöklő tov - 
koszoru, örök koronája az Isten igaz felkent 
jelnek. Arcza halvány és bus - mint a föl- 
det elhagyó Astrea arcza, tekintetében a hon 
szeretet emésztő fájdalma. Szemében kony ra­
gyog — kezébe királyi páleza helyett a ván­
dorút koldus botja.«

_ Öh e koldus-bot fogja egyszer vissza 
vívni Magyarhon szabadságát!

*

Szájról-szájra szállt a monda, hogy a fe­
jedelem itt pihent meg utoljára őseinek sas­
fészkében, mielőtt Golgotha-utjára elindult 
volna.

— Lemenőben volt a nap. — Haragos 
tekintetet vetett a szatmári síkságra.

— Ekkor kilépett a hős a bástya szélső 
fokára. Levette fejéről nyusztos süvegét, köny- 
nyek csorogtak le halvány arczára. Vegié te­
kintett még egyszer hazáján arra, merre az 
ezüstös Tisza vize folydogál — és aztán — 
aztán elfedték deli termetét a Kárpátok bér- 
czei.

— Nem kérdem én, valót mond-é a nép? 
Tudom, hogy itt jártál nemes fejedelem ! Tied 
volt e vár 1 — őseidnek fészke, jogos tulajdo­
nod. —

Hiába keresem most lábaid nyomdokát, 
betemette azt az idők pora.

— Szeretném kérdeni a néma kövektől: 
hol állott ? hol ült ? mit beszélt utoljára ? De 
a köveknek nincsen érzéknk.

— Hazánknak dicső fejedelmei az »örök 
igazságért« harczoltál és mégis mindent el­
vesztettél.

— De egy kincset hagytál nekünk örök­
ségül, mit sem a vakdüh, sem az idő el nem 
vehettek: eszméidet.

*

— »Utolsó fejedelme hazánknak! hol al-

E hon még sirt sem adottszol te most ?
neked.« , ,

— Rég volt, hogy elhangzottak a kolto
ajkáról e fájdalmas szavak. — A csüggedés 
bírta rá.

— De nagy napra ébred nem sokára e 
hazának népe. Ezer éves fenállását készül ün­
nepelni.

— Ezer évnek dicsőséggel és szenvedés­
sel teli történetét készül meg koszoruzni.

— Hát a nemzet leghübb fiai közzül, csak 
te maradnál távol jó fejedelem! ?

— Nem, nem, lelkes magyarok : eszméid­
nek leghívebb őrei kívánnak hozzád zarándo 
kölni, hogy elhozzák nekünk drága hamvadat.

— Készítsetek neki arany koporsót. Üve­
ges hintóba fogjatok be hat fekete paripát, 
ezüstös szerszámmal. Sasos czimerek lengje­
nek a hintó két oldalán. Deli leventék nemzeti 
díszben legyenek a kísérők. Úgy hozzátok be 
őt az ország határán.

— És a nép templomi zászlókkal szent 
zsolozsmák éneke közt jön a tetemhez búcsút 
járni. Meg fognak kondulni minden harangok 
Gyász dalokat funak tárogatón. Papok, püspö­
kök sietnek megszentelni a koporsói. A nem­
zet nagyjai önkezűleg helyeznek arra cser-M-^ 
szorukat. Mert a nemzet halottjának ilyen meg- 
tisztelés kell, midőn a nemzet múltja íele 
ünnepet ül. .

— Aztán temessétek el a nagy halói 
honi földbe.

— De hová?
— Hallgasd meg hő óhajtásomat nem 

Z6Í6D1!
— Ide temessétek öt a hegy tetejére, ho 

zel az Isten trónjához, mert nem alacsony n\Ug 
hely illik annak, kit népe imádott.

— Emeljetek neki piramist e falakD - 
magasat fel az égig, mint a milyen magas '0l 
lelkének gondolata!

*

— Fájó szívvel vettem búcsút a hely töl. 
Áldom a sorsot, hogy megláttam, talán utó­
jára !

— Egy darab téglát hoztam el a rom 
ból szent ereklyeként, gyermekeimnek bűz i 
tásul.

— Óh! mert az a koldusbot fogja 
szer visszavivni függetlenségedet hazám, e0e 
hazám!

Vályi Nagy Gusitav

kelyek s elindulának 
átadni a székelyeknj 
dását . . .

* Uj regényt
gyedév beálltával kezd

* Szatmarve 
házasság melletti
vényhatósági bizotts.il 
ják — Uj fal ussy Sánif 
f. hó 28-án d. e 101 
rendkívüli közgyűlést j 
tárgya volt Nagy Lás 
a kormány egyházpoil 
tett indítványa, a biz! 
labbi vidékekről is mj 
felette nagy volt. s 
győződve arról, hogy 
a függetlenségi pártiul 
által támogatott alispj 
gadva, mégis a nagyi 
párt erveire volt kiva 
talánosságban népsze 
felhozni lesz képes. . 
szédében gyönyörű 
azon közhangulatra, 
méket felszínre hozta) 
kifejezést, vaj ha ezt 
fogadná el. Két jeleni 
felolvasása után Nag^ 
indítványát és ékes 
motívumokból kiindul] 
fogadásra Nyomban 
függetlenségi párijána 
tartotta meg nagy ha 
pártoló beszédét, mely 
Szónoknak szavait 
ták s többen gratulál 
vács Antal ügyvéd éj 
beszédet, de ezeket! 
lehurrogták, hogy pe 
hoz, de szónoklat ke 
be kiáltásokkal illett! 
kigondolt és betanuld 
tása elmúlt. Pasucha 
alatt pedig a b i z 
nagyobb részi 
s csak akkor tért v£ 
zésekből arról értei 
már vége van. 
kérelmére a szavi 
szavazattal 27-tel sj 
séggel az alispáni 
Szatmár-vármegye 
és önzetlen hazafias | 
jelét adta! (Kölcsey 
ezt a határozatot.

* A szegény 
rosházán ma tekint] 
városunk szegényei 
Egész hosszú sora 
számvevőhivatal előd 
annyian részesültek r

* A >Kis Bika 
keztünk arról a jámbor! 
vendéglő pinezérei a tel 
réb az egész telet k.| 
egészen othonossá lett. 
tavaszi napok : nem v 
mes othonból kiűzte 
badság vágya, mely eijg

' a vendéglőből, fölszál h 
madár-nyelven, hosszú J 
netét az élvezett vend-.| 
bentek szárnyai s tovn 
hol a zöldülni kezdő 
hogy milyen jók azok ,

* Névmagyl
h.-szoboszlói illetőség 
ra, Lusztig Salamod 
»Kuno.sra«-ra magi] 
belügyminiszteri eng

* Talált
• hogy Edel János otl 

deken, az ugynevezl 
közben nagy menny 
Az érmek legnapvc 
darab, apróbb régi i 
a leletben százban] 
kétforintos ezüsttaif 
szár idejéből, továb 
a XV. és XVI-ik

* A szabadi 
tere. A lemondott| 
Ivánka Imre lett 
mestere.

* Tanács ülj 
városházán.

* Az nj köz 
lék meg az áthurez| 
két szállították át i 
beteg költözködött 
közkórházban. A 
ápril hó l ére, illetd 
ház egészen rendbe!

* A katon/ 
kibocsátották a belj 
gyakorlatokra.

* Gyászjell 
veszteség legmélyéi] 
jnk forrón szeretett 1 
Koszorús Bed 
szenvedés után, fol| 
hónapos korában, 
gyászos elhunytál 
tunk földi részei, föl] 
törtökön délután 3 
157718-dik számú 
ima után, a hatvan­
nyugalomra tétetni. I 
tételre barátainkat, | 
zönséget fájó szívva
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házasság mellett. Szatmárvármegye tör­
vényhatósági bizottsága — mint lapunknak Ír­
ják — Ujfalussy Sándor főispán elnöklete alatt 
f. hó 28-án d. e. 10 órakor Nagy-Károlyban 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek legfőbb 
tárgya volt Nagy László vármegyei alispánnak 
a kormány egyházpolitikája támogatása iránt 
tett indítványa. A bizottsági tagok a legtávo­
labbi vidékekről is megjelentek, az érdeklődés 
felette nagy volt, s bár mindenki meg volt 
győződve arról, bogy úgy a szabadelvű, mint 
a függetlenségi párthoz tartozók -íagy többsége 
által támogatott alispáoi indítvány ei lesz fo­
gadva, mégis a nagy közönség a klerikális 
párt erveire volt kiváncsi, melyeket ezen ál­
talánosságban népszerű javaslattal szemben 
felhozni lesz képes. A főispán megnyitó be­
szédében gyönyörű szavakkal mutatott reá 
azon közhangulatra, melyek ezen korszerű esz­
méket felszínre hozták, és azon óhajának adott 
kifejezést, vajha ezt a közgyűlés egyhangúlag 
fogadná el. Két jelentéktelen miniszteri leirat 
felolvasása után Nagy László alispán olvassa 
indítványát és ékes szavakkal, főleg történelmi 
motívumokból kiindulva — ajánlotta azt el­
fogadásra Nyomban utána Szatmárvármeg; e 
függetlenségi pártjának elnöke, Jékey Zsigmond 
tartotta meg nagy hatást keltett, az indítványt 
pártoló beszédét, melyet holnap közölni fogunk 
Szónoknak szavait megéljenezték, megtapsol­
ták s többen gratuláltak neki. Ez után Ko 
vács Antal ügyvéd és egy néhány pap tartott 
beszédet, de ezeket folytonosan és annyira 
lehurrogták, hogy perczekig sem juthattak szó 
hoz, de szónoklat közben is oly gúnyos köz 
be kiáltásokkal illettettek, hogy a legszebben 
kigondolt és betanult beszédeknek minden ha­
tása elmúlt. Pasuchanovits orosz pap beszéde 
alatt pedig a bizottsági tagok leg­
nagyobb része elhagyta a termet 
s csak akkor tért vissza, midőn a nagy éljen 
zésekből arról értesült, hogy a beszédnek 
már vége van. — Végül 20 tag Írásbeli 
kérelmére a szavazás elrendeltetvén, 176 
szavazattal 27-tel szemben, tehát 145 szótöbb 
séggel az alispán! indítvány elfogadtatott. — 
Szatmár-vármegye közgyűlése ezzel szabadelvű 
és önzetlen hazafias gondolkozásának legszebb 
jelét adta! (Kölcsey megyéjétől meg is vártuk 
ezt a határozatot. S z e r k.)

* A szegények segélyezése. A vá­
rosházán ma tekintélyes összeget osztottak ki 
városunk szegényei között segély-czimen.
Egész hosszú sora állotta el a szegényeknek a 
számvevőhivatal előtt a folyosót, kik mind­
annyian részesültek némi segélyben.

* A >Kis-Bika< verebe. Többször megemlé­
keztünk arról a jámbor verébről, melyet a »Kis-Bika« 
vendéglő pinezérei a téli fagytól megmentettek. A ve­
réb az egész telet kihúzta a vendéglőben, — hol 
egészen othonossá lett. De midőn eljöttek a melegebb 
tavaszi napok: nem volt többé maradása. A kényel­
mes othonból kiűzte őt egy névtelen vágy: a sza­
badság vágya, mely embert és állatot ural. Kiröpült 
a vendéglőből, fölszállott a vendéglő tetejére s ott 
madár-nyelven, hosszú csicsergésben mondta el köszö­
netét az élvezett vendégszeretetért, aztán egyet leb- 
bentek szárnyai s tova szállott .... Most már vala­
hol a zöldülni kezdő erdő fái közt hirdeti társainak 
hogy milyen jók azok az emberek!

* Névmagyarosítás. Grosz Albert 
h.-szoboszlói illetőségű debreczeni lakos »Nagy«- 
ra, Lusztig Salamon debreczeni lakos pedig 
»Kunosra«-ra magyarosította a vezeték-nevét 
belügyminiszteri engedélyivel.

* Talált kincs. Szt.-Ivánból írják, 
hogy Edel János ottani gazda az uradalmi föl­
deken, az úgynevezett római sánezon, szántás­
közben nagy mennyiségű régi pénzre bukkant, 
Az érmek legnagyobb része, ötszáznyolezvan 
darab, apróbb régi ezüstpénz; ezenkívül van 
a leletben százharmincz darab 1560-as veretű 
kétforintos ezüsttallér Ferdinánd ausztriai csá­
szár idejéből, továbbá ötven darab régi arany 
a XV. és XVI-ik szazadból.

* A szabadkőmivesek nagy mes­
tere. A lemondott Rakovszky István helyett 
Ivánka Imre lett a szabadkőmivesek nagy­
mestere.

* Tanácsülés tartatott ma délelőtt 
városházán.

* Az nj közkórházba tegnap kezd­
ték meg az áthurczolkodást. Tegnap a betege­
ket szállították át orvosi felügyelet alatt. 103 
beteg költözködött és helyeztetett el az uj 
közkórházban. A hurczolkodást folytatják s 
ápril hó l ére, illetve az ünnepekre az uj kór­
ház egészen rendben lesz.

* A katonai ügyosztálynál már 
kibocsátották a behívókat a tavaszi katonai 
gyakorlatokra.

* Gyászjelentés. A kipótolhatatlan 
veszteség legmélyebb fájdalomérzetével tudat 
jnk forrón szeretett feledhetetlen kis unokánk 
Koszorús Bélának néhány napi súlyos 
szenvedés után, folyó hó 28-ikán életének 10 
hónapos korában, reggeli l/a4 órakor töri ént 
gyászos elhunytál. Megboldogult kedves halot­
tunk földi részei, folyó márczius hó 30-ikán csü­
törtökön délután 3 órakor, nagy-hatvan-utezai 
1577j8-dik számú házunktól tartandó rövid 
ima után, a hatvan-utezai sirkertbe fognak örök 
nyugalomra tétetni. Mely szomorú végtisztesség- 
tételre barátainkat, ösmeröseinket és a t. kö­
zönséget fájó szívvel meghívjuk: A boldogul­

nak gyászba borult atyja: Koszorús Kálmán ; 
és nagyszülei u. m. Koszorús Lajos és neje 
Kiss Juliánná, Soós József és neje Petri Zsu­
zsanna, a kis halott elhalt édes anyjának szü­
lei, az összes rokonok nevében is. Béke leng­
jen porai felett! Debreczen, 1893. Márczius 28.
A temetést Dankó M. temetkezési-intézete ren­
dezi.

* Meghívás. Az »István« gőzmalom tár­
sulat munkásai önképző és segélyző körének 
évi rendes közgyűlése április hó harmadikén 
lartatik meg a kör saját helyiségében. — 
Tárgysorozat: 1., A választmány évi jelen­
tése. 2., A számvizsgálóbizottság jelentése, a 
zárszámadásonra vonatkozólag. 3, Alapszabá­
lyok módosítása. 4, Tisztujitás.

* Az agg honvédeknek. A Péter 
Pál vendéglőjében Beöthy Gy. hármónikán 
játszván, a jelen volt vendégek gyűjtést indí­
tottak a debreczeni 1848/49-iki honvéd-egylet 
részére. Összegyűlt 2 frt 50 kr, melyet lapunk 
szerkesztőségéhez hoztak be, mi pedig átszol­
gáltatjuk a honvéd-egylet pénztárnokának.

* Halálozások. Városunkban a múlt 
héten márcz. 19-től márcz. 25-ig elhunytak teg-

megkezdett névsorát a következőkben 
folytatjuk : meghaltak továbbá a Piacz-Hatvan- 
utczai városrészben : Kerékgyártó Andrásné 68 
é. ref. veselob, Medgyaszai Mari 9 h. ref. bél­
hurut, Rezes Imre 6Ö é. ref. tüdővész, Rusz- 
nyák János és Benke Zsuzsanna 1. Erzsi 1 h. 
r. kath. görcsök, Boruzs Marityák Pál 60 é. r. 
kath. szivhüdés, Csórián Gábor és Kristóf 
Juliánná fia ref. halvaszül., Szilágyi József 9 é. 
ref. tüdővész, Kovács Borosa fia Mihály 5 h. 
ref. görcsök, Liptai József és Borbély Juliánná 
1. Erzsébet 3 é. ref. agyhártyalob, özv. Bészler 
Gáborné Facsar Sára 73 é. ref. agvszélhüdés. 
Nagy Gábor és Bőr Mária fia 3 napos ref. 
velesz. gyengeség, özv. Balogh Mihályné 72 é. 
ref. szervi szívbaj, Major János és Somogyi 
Sára 1. ref. halvasz., Joga István és Sós Zsu­
zsanna fia Sándor 1 é. ref. görcsök.

* Megszűnt csődök. Győri Ignácz 
debreczeni kereskedő és Kovács Lajos debre­
czeni lakos ellen nyitott csődök megszüntet- 
tettek.

* A szerelem miatt. Érdekes utczai 
jelenetnek voltak tanúi tegnap délután a járó 
kelők a városháza előtt. Két asszony eredt, 
szóváltásba egymással egy férfi miatt. — Egy 
férfi miatt, ki hites férje az egyik asszonynak 
és kedvese a másiknak. A szóváltásból a meg­
csalt asszony féltékenység! dühe botrányt csi­
nált. Zöldséges kosarát oda vágta a csábitó 
kofa asszony fejéhez, akinek keszkenője tojás­
sal léven tele, felvette a harezot s visszaha- 
jigált a tojással. Nagy népcsődület gyönyör­
ködött a tragikomikus jelenetben, mig nem a 
rendőrség közbe lépett. A kapitány, hogy ki­
békítse az asszonyokat, 48 óráig összezárat­
ta őket.

* Izgalmas perczeknek voltak ta­
nul N. B. uram családtagjai és lakói az el 
múlt éjjel. Egy ordas kandúr bejáratos lett í
hászijára« (padra) daczára, hogy a hászija 

ajtó és a tüzfullyuk kellőleg be volt zárva és 
elrekesztve és a kokasülőre elhelyezett kolbász 
naponta — igazabban mondva éjente — ke­
vesebb-kevesebb lett egy szállal. N. B. uram 
először a 1 a k ó k a t vette gyanúba és ezen 
hiedelmét megerősítette az, hogy az egyik la­
kó gyermekének kezében kolbászt látott, 
melyet a gyermek jóétvágygyal fogyasztott, — 
hanem aztán amint figyelembe vette, kitűnt 
hogy az friss kolbász és borsos, mig az övé 
szikkadt és foghagymás sigy kény­
telen volt a nyomozást tovább folytatni. Alig 
várta, hogy övéi és a lakók eloltsák a lámpát, 
lábujjhegyen kiment a szobából a konyhába, a 
konyhából az udvarra és lélegzetét is vissza 
tartva, meghúzódott a »kút kávája« mellett...
A félig telt hold gyönyörűen ragyogott a fel 
hőtlen égen s már-már N. B. uram szempillái 
kezdőnek nagyon laposakat pislantgatni, mikor 
a ház északi végén, a kúpás cserépen, meg 
jelent a — kandurs mint ki nagyon ös 
merős a h á z n á 1 — illetve a h á s z i j á n 
— az eresz végéről leesett cserép és tégi 
okozta lyukon óvatosan besuttyan 1. . . N. B 
uram kebelében erre a jelenetre nagyot dob 
bant a szív. Felemelkedett les helyéről s mint 
jött, lábujjhegyen ismét bement a szobába s 
nehány pillanat múlva egy zsákkal a vállán 
s baltával a kezében, megjelent az udvaron s 
a létrát óvatosan a ház végéhez támasztva, 
arra felmászott és egy, kettő, három! .. 
oda lett szögezve a — zsák!... Most az­
tán rohant be a szobába, felkölteni a már édes 
álomba merült családtagokat és lakókat, hogy 
»ébredjenek 1 ... a tolvaj fogva van 1« ... Az 
édes álomból felriasztottak söprőre, lapátra, 
tésztanyujtó-fára kapva, követték N. B. ura­
mat, ki legnagyobbik fiának kezébe adva a há­
szija ajtó kulcsát, s a kisebbik létrát oda il­
lesztve, felküldte a padra, hogy csapjon ott 
lármát mig ő a másik létrán, a zsák mellett 
foglalt figyelő állást. A kirukkolt népség sáp- 
padt arczczal várt a történendőkre .... Azon­
ban alighogy megfordult a kulcs a zárban 
.... zsupp ! .. .. a zsákba pottyan a — kan­
dúr !. .. »Megvan !« .. . kiáltjaN. B. uram, s 
diadalmasan jő le a létráról, hozva a zsákban 
rugkapáló corpus-delictit!. . . »No ide legé­
nyek !. . agyon kell verni« — mondá a zsá­
kot teljes erejéből a földre vágva — de mie­
lőtt csak kezöket felemelték volna, a kandúr 
a bekötetlen zsákból kipattant s a másik pil­
lanatban már keresztül tette magát a ke­
rítésen N. B. uram és álmos lakói ámulatára.

Hogy ezen jelenet után elmegy-e még a kan­
dúr N. B. uram szikkadt kolbászára : abban 
bizonyosak nem vagyunk ; de hogy N. B. uram 
az esetben a zsák száját nem hagyja be­
kötetlen : azt e sorok Írója előtt szentül fel­
fogadta. (B ekü Idetett.)

* Lapunk mai számához mellé­
kelve veszik helybeli előfizetőink Szabó Kál­
mán gyógyszerész és szikvizgyáros értesítőjét, 
melyben egyrészről helybeli tekintélyes orvo­
sok szakszerű véleményét teszi közzé, más­
részről arra hívja fel a közönség figyelmét- 
hogy szikvizgyárát ez után is személyesen fog­
ja vezetni és hogy szikvize ezután is csak oly 
syphonokban lesz kapható, melyeknek színe 
kék és a fején »Szabó K. gyógyszerész szikviz- 
gyárából Debreczenben« felirat olvasható.Ajánl­
juk olvasóink szives figyelmébe.

* Az idő. A tavasz végre is diadal­
maskodni fog a tél felett. Éjjel és kora reggel 
még csípős ugyan az idő, de napközben meg­
enyhül a lég. A nagyheti hagyományos szél 
az idén se maradt el. Magyarországon 
a szelek északról megélénkültek s az idő szá­
razabbra fordult. A hőmérséklet alacsony. Leg­
melegebb volt Cirkvenicán: 7’7 fok, leghide­
gebb pedig Késmárkon: — 4.8 fok. — E u r ó- 
rópában túlnyomóan derült, száraz és hűvös 
az idő. Legmelegebb volt Máltán : 11 7 fok, leg­
hidegebb pedig Smolenszkben: 8.7 fok, Bécsben 

1"9, Rómában: 6 8, Párisban: 3 9. Berlin­
ben: —0 3, Pétervárott: —6.5. fokot mutatott 

hőmérő. — A levegőnyomás dél­
nyugaton és északkeleten sülyedt, egy széles, 
magas nyomású réteg pedig északról húzódik 
Közép- Európába.— Jóslat: Száraz és hű­
vös idő várható éjjeli fagyokkal.

Irodalom és művészet.
Györffy József költeményei. Györffy 

Józsefnek, az Egyetértés belmunkatársának po­
litikai költeményei díszes kötetben jelennek 
meg f. évi május elsején a Franklin Társulat 
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda ki­
állításában Budapesten. Kimagasló politikai 
események teszik az egyes költemények tár 
gyát a kormányzat, a külképviselet (diplomáczia), 
a törvényhozás köréből, a katonai, a polgári, 
az udvari életből stb. merítve. Hatalmas ural 
kodók, fejedelmi epígonok, politikai győzők, 
bukott bálványok váltakoznak a könyv egyes 
lapjain. Államellenes mozgalmakról nevezetes 
egyházak, idegenbe huzó nemzetiségek viselt 
dolgai vonulnak elő megfelelő világításban. Par­
lamenti események, jogszolgáltatási specziálitá- 
sok, demonstrácziók a Kossuth-nótától a Götter 
haltéig, letépett kardbojtok, politikai párbajok stb 
tarka csoportjai egészítik ki a könyv tartalmát. 
Györffytől, ki a kolozsvári Magyar Polgárnál 
kezdte hírlapírói pályáját, eddigelé két kötet 
és több füzet költemény jelent meg. Tőle 
származik a Pallas Írod. részvénytársaság ki 
adásában tavaly megjelent «A szibériai ólom­
bányákból» czimü könyv, melyei azóta idegen 
nyelvre is lefordítottak s előkelő külföldi lapok 
nagy feltűnést keltett czikkekben ismertettek. 
A most megjelenő versek nagyobbrésze a »Bolond 
Istók«-ban látott először napvilágot. Benne lesz a 
kötetben az a költemény is, a melyet a szerző 
a volt kormányelnöknek a királyhoz intézett 
német távirata publikálása miatt szenvedett 
fogságábanczellája falábakarczolt 
s amely ezt a czimet viseli: «Szibéria hatá 
rán». Ez is a kötetben jelenik meg először.
A kötetnek egy fűzött példányára 2 írttal, be­
kötött példányára 3 írttal lehet előfizetni. Az 
előfizetési dij április 10-ig küldendő be a 
szerző nevére Budapestre,Lónyay- 
utcza, Csávolszky-palota 13/a. II. 18.

Nagy gyerek.
(Naplótöredék.)

„Nagy gyerek!“
Nincs nap, hogy ne hallanám Mintha ezt 

susognak a virágok, ezt kaczagnák a fák, ezt 
csicseregné még a kis madár is fent az ágak 
között . . .

„Nagy gyerek!“
ügy hiv mindenki, a ki csak ismer. Hi­

szen nem tudja senki, mi rejlik a szivemben 
Nem tudja senki,hogy a »nagy gyerek,“ ki nap­
közben olyan pajkos, akár egy fiú, — kinek 
nevetésétől viszhangzik a ház, — hosszú, 
álmatlan éjjeleken egyebet se csinál, csak sir 
és sir !

A „nagy gyerek“ szerelmes!
Szeret valakit, kit szeretnie nem volna 

szabad — kit szeretnie bűn, — mert ez a 
valaki, óh Istenem! az ő egyetlen nővérének a 
vőlegénye!

Kint ültek a verandán, ketten, Ákos és 
Margit. Margit, a legjobb, legaranyosabb test­
vér a világon, és — Ákos a............Margit
vőlegénye (óh, hogy nem nevezhetem máskép). 
Beszélgettek, meghitten, bizalmasan. Nem is 
sejtették, hogy valaki látja, hallja őket. Nem 
ám, mert jól el volt rejtőzve a sürü vadszőlő 
mögött — a „nagy gyerek“. — Ott állt, kipi­
rult arczczal, kezét dobogó szivére nyomva.

Miért is kellett neked ott lenni,te „nagy gye­
rek !“ Hogy még jobban fájón a szived ? Hát 
nem fáj még eléggé ?

Miért is kellett neked hallani, mit beszél­
nek azok ott, ketten?

Miért ?!
Mert megszállott az a kimondhatatlan

kínzó vágy, hogy te lehetnél a Margit helyén, 
rövid időre, egy perezre csak .... hogy meg­
ölelnéd, megcsókolnád azt, a kire gondolsz 
éjjel nappal, — csak egyszer, csak egyetlen 
egyszer .... Igen te meg akartad lopni a 
tulajdon édes testvéredet! Meg akartad lopni, 
abban a perezben, mikor éppen rád gondolt, 
mikor rólad kezdett beszélni kedves, behízelgő 
hangján, rólad beszélt szerető testvéri szivének 
áradozó gyöngédségével.

S te, hálátlan, te rósz gonosz leány, te 
még sem futottál el messze, messze arról a 
helyről.

Nem! mert hallani akartad, mit felel majd 
az a másik.

„Sohase lesz olyan mint te vagy Margit. 
És én soha se tudnám úgy szeretni,a hogy té­
ged szeretlek.«

Hát mért futottál el akkor? mért sóhaj- 
tozod még most is egyre: — „Soha sem 
leszek olyan........... soha sem tudna úgy sze­
retni ........... “

Miért ?
Mert te meg nagyon szereted, te szegény 

bohó kis leány 1
*

Senki se tudja elgondolni, mi lelte a 
„nagy gverek“-et ? Csodálkoznak, hogy olyan 
sápadt, szótalan, hogy kerüli az embereket, 
hogy órákhosszat csendesen, szomorú arczczal 
barangol a kertben.

Hiszen nem tudja senki, hogy ilyenkor 
álmodozik, — talán valami elérhetetlen bol­
dogságról ? talán maga sem tudja, miről ?

De nem sokat törődnek vele. „Újabb 
veszély 1“ mondják mosolyogva, — „majd vi­
dám lesz újra, ha megunja a szomorúságot1.

És aztán mindenki csak Margitra gon­
dol, csak vele van elfoglalva.

Közeledik az esküvő napja.
*

Mintegy félálomban tűnik fel előttem a 
virágokkal ékesített templom.a fényes násznép, 
a fátyolba burkolt menyasszony . . . Szinte 
érzem a virágok kábító illatát, hallom az 
orgona ünnepélyes zúgását, az öreg pap kenet­
teljes beszédét.

De minden olyan zűrzavaros előttem. 
Csak egy alak emelkedik ki világosan a töm­
kelegből s ez ő . . . , Csak egy gondolat fog­
lalkoztat. hogy nem én vagyok az, a ki mel­
lette áll és sírok, sírok, hogy a kőnek is meg­
esnék rajtam a szive.

„Hogy szereli a testvérét! Hogy busul, 
mert meg kell válni tőle 1 — suttogják kö­
rülöttem.

Oh, ha tudnák, kit siratok 1

Milyen üres, puszta minden, a mióta el­
utaztak!

Azt hittem, ha ő elmegy, újra nyugodt, 
vidám leszek, s most, hogy messze, messze 
van ismét, most látom, hogy csak őt keresem 
mindenütt.

Nincs már illata a virágn k, a madár 
nem úgy énekel, mint régebben. Minden, min­
den megváltozott talán nem is én vagyok az 
a kis leány, kit mindenki „nagy gyerekének 
hivott ezelőtt.

Istenem! — hát már ezentúl mindig 
igy lesz ?!

Öreg Ilona.

GYÖNYÖR . . .
Ölellek téged,
Csókollak téged,
És én is érzem 
Az ölelésed,
Szivem is lángol 
Csókod hevében, —
Ölelj örökké,
Csókolj űrökké,
Gyönyörűségem !

le vagy, te lettel 
Egész világom,
S mégis úgy vélem,
Hogy mindez — álom; 
le : karjaim közt! 
le : az ölemben !
Óh hagyj örökké,
Hagyj mindörökké 
Álmodni engem!

Révi Nándor.

Legújabb.
Zavargás Szováton.

Mint egy a megyeházán jelentkezett szo- 
váti elöljáróság! tag jelenti, tegnap Szováton zavar­
gás volt a nép között. Mintegy 300 főre tehető cso­
port felment a községházához s követelte, hogy 
az elöljáróság, a főbíró, jegyző stb. hagyják el 
rögtön a hivatalos helyiséget s mondjanak le 
elöljáró tisztökről, mert a nép nincsen meg­
elégedve működésűkkel s újra kívánja 
megalakítani az elöljáróságot a tőbiró, — 
jegyző s a többi előljárósági tagok eltávoz­
tak rögtön a hivatalos helyiségükből, mit 
látva a nép széjjel oszlott. Az ügy megvizsgá­
lására Nábráczky főszolgabíró küldetett ki.

Szerkesztői üzenet.
>Barátfii lek < Az ultramontánok bolond beszé­

deit jogunk van kiszatirizálni.söt kötelességünk is azt 
megtenni. De az egyházi szertartásokat ne an s 
ki a saját hite szerint üdvezül.
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Hivatalos 
Búza őszre 7.46 

pén'Tíflrur^vaszra" 7.37 pénz 7.38Jro. 

Tengeri 1892. máj.-jun.-ra P«“,
áru. 1893. máj.-jun.-ra 4.60 pénz, •
Zab táv 5.52 pénz, 5.53 áru. - Káposzta- 
repce aue -cept. 12 - P*. 131° _

VASÚTI MENETREND,
le<92. május hó 1-től.
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Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

reggel 8 ó. fO p. 
déli 12 ó. 52 p. 
este 10 ó. 31 p. 

délután 3 ó. 40 p.

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
vásártérről

délután
este
éjjel

délelőtt
délután

este
reggel

Füzes-Abony felé 

Ohat-Kócsig

délután

reggel

3 ó. 24 p.
7 ó. 45 p. 
3 6.09 p.
8 ó. 45 p. 
3 ó. 35 p. 
7 ó. 35 p.
5 ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 19 p.
3 ó. 38 p.
4 ó. 15 p.
4 ó. 32 p.
5 6.10 p.
5 ó. 24 p.

máv-ról 
vásártérről 
máv-ról

, vásártérről *
máv-ról _ délután
vásártérről 9

Delireczenbe érkezik : EE» gyorsvonat este - o. 09 p. 
, , r rorrcTPl / ó. 4:2 DCsak Nagy-varad felöl

Szatmár felől

A közgazdasági bank
részvény-társaság

1892-ik évi (1-sii számú, szelvényei
1893. Április 1-től kezdve

darabonként o, é. 4 írtjával
az intézet pénztáránál beváltatnak.

(155.)
Az igazgatóság.

gyitás
az

Ir mill ni r ^
w*
Biztos eredmény! Alapos 

ipróbált módszer 
epilepsiumom

gyó-
utján

által.

15
30
15
12

Miskolcz felől

reggel 7 ó. 42 p. 
reggel 8 ó. — p- 

délután 12 ó. 29 p. 
este 10 ó. 16 p. 

reggel 8 ó. 07 p. 
déli 12 ó. 36 p. 
este 7 ó. 20 p-

reggelBüd-Szent-Mihály felől vásártérre
, > máv-ra
, > vásártérre
, > máv-ra

Füzes-Abony felől vásártérre 
> » máv-ra

Pokár-Ohat-Kócsról vásártérre 
, > » máv-ra

Budapestrtil—Debrecenbe indul:
Személy-vonat íeggel 8 óra 25 pkor.
Gvors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste 7 órakor.
{Egységes vasúti---- zóna — idő szerint)

délután
este

délután

reggel

8 ó. 03 p. 
8 ó. 17 p.
5 ó. 4R p.
6 ó. 05 p. 
5 ó. 23 p. 
5 ó. 37 p. 
8 ó. 12 p, 
8 ó. 27 p,

r. EIGER, Berlin, Oderbergerstr. 3. 
(31) 23~~?

Főszerkesztő : Szinay Gyula
Felelős szerke-zlő és lapkiadó: Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóMíatal: nagy-nj-ntcza 1702. sz.
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kész női tavaszi felsők,
igyermekköpenyek

igaliérokéskepmantiliok
legnagyobb \ilasztékban s legolcsóbb árakban

Stern Izidor
NŐI
Nagyvárad-utcza, Miklós-utczáva szemben.

(125.) 3—3.
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Mindennemű kézimnnkába vágó rajzok elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

NEUMANN M.
béc9i (|5Ät=Än,,khelybeU

a tavaszi idényre
a, e^éXLÍja

férfi öltönyök frt 8.50-töl frt 30-ig. 
fin öltönyök „6. „ «20
gyermek öltönyök 3. „
férfi felöltök frt 9. „
fin felöltők frt <. v
gy ermek felöltők 5. „

Tekintettel arra, hogy gyártmányaim ngy kiviféléén, 
mint kifogástalan szabásáért számos kiállításokon kz'tün 
tef ésskis^n részesültek es daczára annak, hogy csakis 
ió szövetekből állíttatnak elő, az árak bámulatos olcsók.
J A mélyen tisztelt vevő közönség kényelmére, minden 
darabon a szabott árak fel vannak tüntetve, mely árak 
egyáltalában határozottak. Számos látogatást kér

tisztelettel

NEUMANN M.
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Vetőgépek
leszállított árban.

HIMZÓMINTA, ELŐNYOMDA,
RAJZMÜTEREM és KÉZIMUNKA

GYÁRI RAKÄR. -ÄS
Szives tudomására juttatjuk a nagyérdemű hölgyközönségnek, 

hogy a roppant nagy érdeklődés fiatal vállalatunk iránt oly mér­
veket öltött, hogy szükségesnek tartottuk

himzőminta, előnyomda és rajzmíítermiinket
gft ■ tetemesen megnagyobbítani, 'fai

nem kiméivé sem költséget sem fáradtságot, azon. kellemés hely- 
zetbe jutottunk, hogy a küszöbön levő kézimunka idényre már IS 
a legmodernebb és legszebb mintákkal szolgálhatunk, a melynek 
szives megtekintésére a nagyrabecsült hölgyközönség becses figyel­
mét felhívjuk. Kiváló tisztelettel (128.) 5.—

STEINER és WITTMANN.
A VÁRMEGYEHÁZ ÉS BANK PALOTA KÖZT__________  ___

ELSŐ DEBRECZEM

•v i HP----- Jür'

angoU#«&
hogy ismert és legkitűnőbbnek j 

bizonyult I

8 Nagy raktárt tartunk előrajzolt, megkezdett és készen hímzett kézimunkákból^
OOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOCOOOOOOOOQOOOQ

ariaczelli
gyomorcseppeii

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél,

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és nepszer.
lelek inelvekről a gyomorbetegségek fölismerhetek: étvágytalanság Jelet, meiyenru lehellet felfúj taág. savanyu felbúfögés. has-

gy0morgyengeß«g®. felesleges nj^ULka-klvklasstás. sárgaság, undor és há-
menes, ' kj,mén” azókelés vagy szűkülés - Hathatós gyogyszer-
nyás «T°m»rg • ínennyiben ez a gyomortól származott, gyomor-
tnlterhelVsnél étetekkel és italokkal,giliszták, májbajok és hámor,-holdaknál

Ne ezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz es száz bizonyítvány iga- 
zo\ Egy palaczk ára. használati utasítással együtt 40 kr kettős pa.aczkó 70 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész áltál. Krem- 
sierben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: .Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én alairasommal van ellátva.
Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók :

Debreczenben: Miha lovits István, Dr. Rotschnek Emil,_T a m á s sy Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván : Mátray István; Dioszegen : V a d a y 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, — Kábán . Horváth 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 21—46

Schutzmarke.
gx/factA.Of*

.UNIVERSAL-DRILL' és .COLOMBIA*
sorbavető gépeinek még nagyobb elterjedést biztosítson,

árait tetemesen leszállító

BAUER és TÁRSA
képviselőségénél ezen eredeti sorbavetőgépek megtekinthetők é= leszállított

vező feltételek mellett kaphatok. almn7ntt paps
Ugyanitt a szabadalmazott Balogh-féle kétbarazdas eke sz éj,b gazda-

féle tengeri lókapa, szabadalmazott Bauer-fele kettős szeges-henger es eg. 
sági »ép is gyár tátik és legjutányosabban szállittatik. ^

BAUER ÉS TARSA
(99.) 5—5. gazdasági 9ePgy|ra

Debreczenben, nagy-peterfia 871. ^
'OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOf

--------------------- ---------------------- ------------------------- )
i<e^<s»aasgta^

SCHÍNDA VENCZEL JÓZSEF j
cs. és kir. udvari szabadalmazott hangszergyár |

Gyár: IV. kér., Magyar utcza 26. ^ te 
DUClapßStGIl Raktár: IV, kér., Magyar-utcza 1 • |

—» T- cz- #
Van szerencsém t. cz. értesíteni, hogy a n-L ^ uj

napra növekedő megrendeléseknek megfelelbésf ^ p 
hogy a mellett tisztelt vevőim igényeit továbbra i 
den irányban a legteljesebben kielégíthessem, gv ^ 
ismét nagyobbitottam és pedig olyképen. hogy » • ;
Magyar-ntcza 26. sz. a. levő házamat egész teije ^ 
ben gyári helyiségekké alakíttattam át, ahol i= e ,(j. 
kizárólag csakis műhelyeim lesznek. Ennélfog'a , 
rámát és eladási helyiségemet ugyancsak

IV. kér., Magyar-utóban levő 18. ^
alatti házamba helyeztem át, amelyben úgy 

nemű hangszerekből, mint róz-fúvo-hangszerek, fa-fuvo-hangszerek. vono-na ti-
......... hangszerek és ezek alkatrészeiből dúsan felszerelt raktárt tartós^ - ■
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XXV. évtől]
Elöfizeteei árai

helyben. «RT poetic kí| 
Egész évre ... 10
Félévre . . ■
Negyedévre. . 2
Egy hóra 1

Egyes mám 4

Alap szellemi részét illetőn 
eroény a szerkeszt sogbe .\r 

1708. sz.) bérmentve kü'

Előfizethetni helyj
Telegdi K. Lajos ktnyvkere^ 

és a kiadóhivatalban Nagj 
1702. sz. alatt i

Fölhívás
A ..DEBRECi 

nak második negg 
val kezdődik, eb 
lelettel kérjük éld 
megujitrására, val| 
hátralékban vám] 
ütésére.

Lapunk prod 
legelnünk szüksi 
század, mely aj 
mögött áll, ékese 
szél minden frázj 
reteknél!

A »DEBRECZl 
Egy évre ] 
Fél évre 
Negyed éi 
Egy hóra] 
Vidéki t. el<f 

hogy netalán! tá 
gélt előfizetéseiig 
alatt sziveskedjeti 

A „Debrecze| 
reczen.

A »Debreca 
és ki

Jckev Zsil
Jékey ZsiJ

függetlenségi és 4b| 
márvármegve törve 
hó 28-án tartott kij 
szedet mondotta :

Méllóságos 
Tisztelt ki

Midőn az el 
felett SzatmárvtJ 
nyilatkozni akar. 
határozat hozatal 
szelleme lesz ad 
zat meg fog felel 
nemesebb liberal! 
által a megye 
régi múltjához

A JÓKÉI
Egy I

(Lillj

P. 16
»Csing-csing 

csengettyű, a vasi 
állja: »Tessék be: 
indul a küzdelem, 
vasúti kocsikért. I 
kedünk egy szűk 
lenczen. Meleg va 
papa lihegve töröl 
mes kék zsebbeliji 
keztyiiitól iparkod 
tozva vonul be 
csak mi, a 7 gyér 
dámak, fel sem vt 
még azt a mula 
gunknak, hogy ös 
végre is apának l 
rendre parancsolt] 
szinte szeretnők 
falura megyünk e 
emberek.«

Igen, falura 
a 7 gyerek, mert 
noszok, és ha be 
kell ismernem, he 
gyünk mindannyi: 
szegény márnánál 
esve miattunk s 
azon aggódik, hoj 
vízbe, melyikünké 
vagy rúgja meg a 
a fáról nyakát 
alatt.

Miattam méj 
hát én vagyok gy 
már 18 éves. live

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702).


